

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

BOLETO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL... ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

La gestión del señor Pérez Mateos

Paréceme prematuro hablar de la gestión del actual alcalde señor Pérez Mateos al frente del Ayuntamiento...

Más, pasaban días y el señor Pérez Mateos seguía con sus propósitos de grandes mejoras, pensando a la altura de su inimitable talento...

Por esta poderosa razón no es prematuro que hablemos de la gestión del señor Pérez Mateos. Teníamos tantos deseos de aplaudir a un alcalde porque hiciera positivas mejoras para la población!

La urbanización de Murcia ha comenzado con la gestión del actual alcalde señor Pérez Mateos. Está, fijado su pensamiento en aquellas mejoras que valgan la pena...

El señor Pérez Mateos ha realizado una necesidad tan sentida como los cortes de la calle de Azucague, que da entrada de la de Salzillo a la plaza de Fontes...

A esta mejora, que no dudamos en calificar de importantísima, hay que agregar el arreglo de la ancha acera que desde el Puente Viejo por toda la orilla del río hasta la entrada del Parque...

Otro arreglo de importancia, por lo completo que se está haciendo, es el de la carretera desde la Puerta de Orbuola, paseo de Garay por el Puente Nuevo, al paseo de Corvera...

También será un hecho en breve el completo arreglo del paseo de la Reina Victoria. Como complemento artístico, de buen gusto y adelantamiento, será la instalación del alumbrado en este paseo preferido...

Agréguese a esto el alumbrado de nuestro renombrado paseo del Malecón y el que, a todo lo largo de la orilla del río, partiendo de dicho paseo del Malecón hasta más allá del Cuartel de Artillería...

Esto es el principio de su gestión, cuando no llega a seis meses el tiempo que ocupa la Presidencia del Ayuntamiento.

Hay motivos para pensar que el señor Pérez Mateos, ni fué un iluso, como algunos suponían, al pronunciar su discurso-programa, ni está dispuesto a escudarse en la consabida frase de «no hay dinero»...

Murcia está aplaudiendo estas mejoras y sigue con interés la gestión del señor Pérez Mateos.

Nosotros nos limitamos a hacerlo constar así para satisfacción y estímulo del digno alcalde que está haciendo con su conducta variar el concepto de desconfianza que el vecindario tenía para todo ofrecimiento que se hiciera desde la desacreditada presidencia del Ayuntamiento.

De Huercal Overa

Los que suscriben, amantes de la Patria segrada tumba de nuestros héroes, se complacen en manifestaros que ha llegado el momento de que abandonemos la bandera de la indiferencia a que estamos abrazados...

Prosigamos a los pueblos que han contribuido con su patriotismo a restaurar y cicatrizar las heridas de nuestros soldados contribuyendo a medida de nuestras fuerzas a la sus-

cripción abierta por las Sociedades de nuestro pueblo en favor de los hombres de la guerra.

La Patria os da las gracias.—El presidente del Centro Obrero, José García Jiménez.—El presidente de la Cooperativa, Juan T. Asensio Fuentes.—El presidente del Casino, Marcos Sánchez.

Nota: Los donativos serán entregados en estas Sociedades donde figuran los donantes en las listas expuestas.

En el gobierno civil

Una reunión de los directores de periódicos

El lunes por la tarde, invitados por el señor Martínez Paños, como gobernador interino de la provincia, se reunieron en el despacho oficial del señor Maestro Laborde los directores de los cuatro periódicos de la localidad.

El objeto de la reunión fué el de comunicar a los representantes de la Prensa el acuerdo del ministro de la Gobernación, consistente en suprimir la previa censura que con motivo de los tristes sucesos de Marruecos se venía ejerciendo...

El señor Martínez Paños, después de dar lectura al telegrama orden del ministro de la Gobernación, nos entregó la nota siguiente:

1.º Se suspende hasta nueva orden la obligación de remitir a los gobiernos civiles para ser corregidas y autorizadas las gacetas de los periódicos en que se inserten juicios y noticias relacionadas con la campaña de Marruecos.

2.º Queda terminantemente prohibida la publicación de noticias sobre distribución y colocación de fuerzas y servicio del ejército y armada en todo el territorio y mares de Africa, así como la de planes, proyectos, órdenes e instrucciones sobre futuras operaciones terrestres y navales mediatas e inmediatas.

3.º Se prohíbe así mismo la publicación de noticias referentes a posible o probable salida de sus guarniciones o puertos de la península cuerpos o unidades sueltas y buques de guerra o de transportes de tropas, permitiéndose tan solo las referencias a las salidas o marchas ya efectuadas o las que vayan a efectuarse en las veinticuatro horas siguientes.

la prensa local con la anticipación de las veinticuatro horas que apuntadas quedan.

4.º En lo que respecta a bajas ocurridas en nuestras tropas de mar y tierra, sólo publicará el número y los nombres de los muertos, heridos, contusos y desaparecidos que se consignen en partes oficiales, los cuales se comunicarán a la prensa por el mismo sucesivo conducto de las autoridades militares y civiles sin perjuicio de que las familias a quienes interesen conocer la suerte de los suyos puedan solicitarlo en todo momento del negociado de Marruecos establecido en el ministerio de la Guerra, conforme se dispone en Real orden de esta fecha.

Los señores directores de periódicos de la capital y resto de la provincia se conformarán con nota escrita, advirtiéndoles que en justa correspondencia a la supresión de la previa censura, espera el Gobierno de su patriotismo y discreción que serán exactamente obediencias estas nuevas prevenciones, cuyo cumplimiento se vigilará y cuya trasgresión será castigada severamente usando de las atribuciones ordinarias y extraordinarias de que se halla investido este Gobierno civil.

ALICANTE CONSEJO DE GUERRA

Peticion de una pena de muerte. Es el cuartel del regimiento de la Princesa se ha reunido esta mañana un Consejo de Guerra para ver y fallar en el sumario instruido contra el gitano José Moreno Moreno (a) Pelo de Lobo, que el día 24 de Diciembre del año último hirió al guardia civil Francisco Soler Soler. El hecho ocurrió en las inmediaciones de Santa Pola.

Francisco Soler ingresó en el Hospital Militar de esta plaza. Pero días después, a consecuencia de complicaciones que sobrevinieron en la curación de las lesiones recibidas, dejó de existir.

El fiscal pide para el sumariado la pena de muerte. Habíase encargado de la defensa de este el capitán Doma, que hubo de marchar recientemente a Melilla al frente de la primera sección de ametralladoras.

Le ha sustituido el joven y distinguido abogado señor Pérez Torreblanca, previa consulta al capitán general de la región.

Después ha deliberado el Consejo y ha emitido su fallo. Este no será conocido hasta que reciba la aprobación de la autoridad superior.

Las impresiones son, que, aunque Pelo de Lobo será castigado muy severamente, no le será aplicada la pena que el fiscal ha solicitado.

Aunque no ha desaparecido la gravedad de la herida que padece el banderillero Beldita este sigue me-

orando. Hasta ahora no se ha presentado complicación alguna.

Le han visitado los médicos señores Sánchez Santón, Sánchez Sanjuán, Mañero (don Carlos) y España. Las primeras impresiones van desvaneciéndose, y, aunque la herida es tremenda, comienza a tenerse esperanza en una pronta curación. Hoy se levantará el apósito a la herida.

Beldita sigue muy animoso y con fiado. Don Antonio Samper recibió encargo de Saleri para que en su nombre visitase al herido y atendiese en cuanto pudiese necesitar.

Por orden del señor Samper fué trasladado Beldita a la sala de distinguidos.

No han llegado a alterarse la temperatura ni las pulsaciones del herido.

Este es muy visitado por sus amigos y los aficionados.

El síndico de Salvador. Al ciudadano Salvador Saavedra, que ya cuenta sus ochenta años de edad, se le puso entre ceja y ceja la idea de adelantar un poco los acontecimientos y decidió cortar el hilo de su existencia. Es decir quiso que el hilo susodicho lo cortara una máquina que se encontraba haciendo maniobras en la estación de Andaluces. Y a tal efecto se arrojó ante el instrumento de hierro...

—Pero, hombre... ¿qué me han echado aquí? —debió sibilarse el monstruo al ver su chisneca? cogió a Salvador, le largó una especie de manotazo y lo lanzó a la vía.

¡Inmediatamente Salvador se dirigió a la playa y... ¡adiós Humanidad! Se lanzó el abismo.

Pero, cástete, que le vieron caer unos excelentes nadadores y con toda prontitud y esmero le sacaron fuera sin más molestia que la que le producía la ropa mojada.

Conducido a la Casa de Socorro se le dieron unas fricciones, se le regularizó la respiración un tanto alterada por tanta emoción y se le envió a su casa en una camilla.

Probablemente uno de estos días intentará pegarse un tiro.

Pero fallará el disparo o no hay lógica en el mundo.

Salvador Saavedra es natural de Murcia.

Don José Hernández Mira. La muerte del capitán don José Hernández Mira, acaecida en Monte Arruit, ha producido aquí general sentimiento. El señor Hernández Mira era un militar cultísimo. Aparte su profesión sentía predilección por los estudios de Derecho: después de los sucesos de Agosto de 1912 defendió a varios procesados, ante los Consejos de Guerra. Aquí defendió al músico Martí, perteneciente a la banda municipal de música.

También sentía gran predilección el señor Hernández Mira por las bellas artes. Cultivaba muy especialmente la música y era compositor bastante inspirado. La banda del regimiento de la Princesa estrenó en

nuestra Explanada unos pasodobles suyos, que fueron aplaudidísimos.

Era aún muy joven, ha muerto herido por una bala enemiga en el momento que se perpetró la traición de los moros cuando los defensores de Monte-Arruit se disponían a abandonar la posición.

La familia del señor Hernández Mira, residente en Jijona, muéstrase apenadísima.—23 Agosto.

Por teléfono Beldita mejora

Alicante 23, a las 9 n. Los médicos levantaron el apósito de la herida al banderillero Beldita. La herida presenta un excelente aspecto.

Se cree que de seguir así se hallará bien dentro de un mes. Los médicos le han autorizado para que tome caldos y otros elementos.—Rogel.

Sociedad Financiera

Por teléfono COTIZACION

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Exter., Fin., Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Bancos, Tabacos) and Price (e.g., Madrid 23—A las 9 n., 67 50, 60 00, 60 00, 93 00, 93 50, 59 00, 272 00)

COMUNICADO

Un acto heroico

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro: En la seguridad de que dará acogida en su ilustrado periódico a este comunicado, tenemos el gusto de enviárselo, por tratarse de proclamar el acto heroico llevado a efecto por un paisano nuestro.

El pasado día 15 de este mes, a las nueve de la mañana, estando bañándose en Rambla Salada, entre otros, Julián Andrada Riquelme, de 26 años, natural de Forbuña, tuvo la desgracia de ser arrastrado por la corriente y hundido al fondo. Varios bañistas que allí se encontraban trataron de salvarlo, pero ante el temor de perecer también ahogados, desistieron de tan loable empresa.

En momento de suprema amargura para la familia del Andrada Riquelme, llegó a aquel sitio el vecino de Puente Tocinos, Antonio Ibarba Zambudio, el que sin reparar en el peligro que pudiera correr, se arrojó al agua y tras insuditos esfuerzos logró sacar del fondo al Andrada Riquelme, con grave riesgo de su propia vida, en tal estado que fué precisa la intervención médica, que tras grandes esfuerzos logró rescatarlo después de unas cuantas horas de desesperación en que el Andrada Ri-

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR Don Ginés José de Vivanco Francés que falleció el día 28 de Abril de 1920 Y DE LA DE SU HIJO EL JOVEN Don Ginés José de Vivanco Oliva Fallecido el día 20 de Diciembre de 1905 (Q. E. P. DD.) Se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 25, festividad de San Ginés, en las iglesias de San Miguel de esta ciudad, San Antonio de Mazarrón, ermita de San Blás de la Calavera, y en la parroquia de San Javier. Su sentida viuda y madre, respectivamente, la excelentísima señora doña Florentina Oliva; hija y hermana, doña Salvadora; hijo y hermano político, don Angel Viudes Guirao; nietos y sobrinos y demás familia. Agradecerán a sus amigos y personas piadosas tengan presente en sus oraciones las almas de los finados y asistan a algunos de estos cultos, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 24 de Agosto de 1921. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR Don José de la Plaza González ha fallecido a los 57 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Echenique; hijos don José, don Federico, don Enrique, don Soledad, don María, don Carlos, don Arturo, don Carmen y don Antonio; hijos políticos don Luisa Segismundi, don Elena Valenzuela y don Juan Reverte; nietos; hermana, doña Soledad; hermano político, don José Antonio Soler y demás familia. Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquia de San Juan Bautista: el primero a las nueve de la mañana y el segundo a las cinco de la tarde de hoy, por cuyo señalado favor les quedarán sumamente agradecidos. Murcia 24 de Agosto de 1921. Casa mortuoria: Ceballos, 17.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

La acción de España en Marruecos
Los moros se hacen la ilusión de que sitian a Melilla

Berenguer modifica los planes primitivos

Los aviadores

Madrid 23.

Los aviadores cooperaron eficazmente a apagar los fuegos del enemigo. Volaron sobre Nador y el Gurugú, determinando exactamente la posición en que se hallaban las piezas de los jarqueños.

La artillería de Mar-Chica

La artillería de Mar-Chica hizo ciertos disparos causando numerosas bajas entre los grupos enemigos que ocupaban las lomas de la segunda Caseta y hostilizaban a las fuerzas de reserva.

Los cabileños envalentados toman la ofensiva

Los cabileños, envalentonados por la quietud de los españoles, toman la ofensiva decididamente. Los aviones, en vista del constante cañoneo del enemigo, volaron sobre los montes de Nador y lograron descubrir el emplazamiento de dos baterías que disparaban contra los nuestros.

Nuevos detalles de los últimos combates

Se reciben nuevos detalles sobre los últimos combates, que confirman fueron muy intensos. Salieron de la plaza dos convoyes: uno que conducía víveres para el Atalayón y otro material de guerra con baterías de grueso calibre para Sidi Hamech.

Los propietarios de Monte-Arruit

El colono José Sandridrián es uno de los varios propietarios que poseen grandes extensiones de terreno en Monte-Arruit.

Lo que dicen los militares que trae el «Delfín» con licencia.

Procedente de Larache ha llegado el vapor «Delfín» que trae 127 individuos con licencia, de los que tomaron parte en las últimas operaciones.

Los de cuota

Dos soldados de cuota ha regalado cada uno un hermoso automóvil para el regimiento en el cual prestan sus servicios.

Producto de una colecta

En la colecta hecha ayer en la corrida de toros verificada en Madrid para los heridos de Melilla se recaudaron 3.215 pesetas.

Una corrida a beneficio

Algunos individuos pertenecientes a varios cuerpos militares se hallan preparando una corrida de toros a beneficio de los enfermos y heridos de la campaña.

Desmintiendo rumores

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial desmintiendo los rumores que circulan sobre supuesta evacuación de las fuerzas que guarnecen el Peñón de Vélez de la Gomera.

El enemigo prepara un gran ataque

Ayer se acogieron en Tres Forcas

al amparo de las fuerzas españolas muchas mujeres y niños indígenas. Este síntoma denota que el enemigo se propone en breve atacarnos duramente.

Nuestros preparativos se activan febrilmente. Donde más se trabaja es en Mar Chica. Las dragas amplian precipitadamente la boca con objeto de que puedan pasar los cañones.

Lo que dice la cantinera. La cantinera María Farfán, que estuvo cautiva en Zelúan ha referido interesantes detalles de cuanto ha presenciado después de abandonar la Alcazaba.

Dice que las esposas de los moros regulares que vivían en barracones se ampararon en la Alcazaba y fueron tiroteadas por los sitiadores cuando iban por agua y el día de la capitulación las mataron a todas.

Entre quienes pelearon con más bravura durante el asedio sobresalieron por su comportamiento el capitán Carrasco, al que vio morir la cantinera, los tenientes Martín y Galindo, de Alcántara y Bravo Dalía.

Este resultado muerto. La cantinera estuvo oculta dentro de un kiosco en donde la descubrió un moro, que le quitó el dinero que llevaba.

Delante de ella mataron al matrimonio Ruada, que venía dentro de un carro y a una mujer con dos niños.

Los regulares de caballería tiroteaban a discreción a todo español que veían.

Todo esto lo presenciaba la cantinera.

Los propietarios de Monte-Arruit.

Lo que dicen los militares que trae el «Delfín» con licencia.

Los de cuota.

Producto de una colecta.

Una corrida a beneficio.

Desmintiendo rumores.

El enemigo prepara un gran ataque.

Ayer se acogieron en Tres Forcas

quelme, estuvo luchando entre la vida y la muerte.

Tal rasgo de heroísmo causó el asombro y admiración de los que allí nos encontramos y como hasta la fecha permanece ignorado, tal vez por modestia del propio interesado, nos complacemos en poner en conocimiento del público...

Dándole gracias anticipadas, quedan de usted suyos afectuosos que estrechan su mano... El alcalde de Santomera Juan de Dios Candel, primer teniente alcalde de Abanilla José Antonio Lillo, Arburio Gaodo, Antonio Carreros, Diego Pastor, Antonio Pastor, Ricardo Manzano, Vicente Andujar, Francisco Martínez, Manuel Caballero (médico), Fernando García Nieto, Antonio Martínez.

NOTICIAS

Examen microscópico del ojo vivo. DOCTOR ALEXAN, OCULISTA. Expresor del Instituto Oftálmico Nacional. Ha dado a luz un precioso infante, la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo don José Clemares.

A tan dichosos padres como a sus abuelos y demás familia. Los felicitamos por tan señalado acontecimiento de familia.

Banco de Cartagenas. CAJA DE AHORROS. Interés anual 8 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

VIDA RELIGIOSA. SANTORAL. Día 24 de Agosto de 1921.—Miséricordias.—San Bartolomé, apóstol.—San Patricio.—Santa Aurea.

La Misa y Oficio divinos son de San Bartolomé, apóstol, con rito doble segunda clase y color encarnado.

Mes de Agosto. El mes de Agosto consta de 31 días. Esta mes está consagrada a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Vela y Alumbrado. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 24 de Agosto de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Bartolomé.

El día 25 en Santa Clara. CULTOS.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el día 25 del actual, cuyos cheques vencon a los quince días.

J. Martínez, 1.127 pesetas; J. Romero, 641; S. Martínez, 645'43; F. Sánchez, 308; J. Segovia, 762'64; P. Tortosa, 1.127; R. Martínez, 1.856; M. Inglés, 248; J. Segovia, 20; J. Rodenas, 914; R. Gallego, 621; E. Sánchez, 2.049'99; F. Giner, 1.535; E. Diaz, 250'58; A. Fanás, 317'84; G. Ponco, 13'03; Arriendo de contribuciones, 40.781'55; J. Sánchez, 500; J. Alegría, 17.500, y Jefe de Telégrafos, 2.114'83 pesetas.

Sucesos en la provincia

EN CABEZO DE TORRES. Por maltrato de palabras y obras en el partido de Montesguado al vecedor de la monda de las acequias de aquella huerta Juan Farraga Rosa, fué detenido por la Guardia civil José Bernal Reina.

EN MULA. Ha sido denunciado al señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia el sugeto Antonio Guerrero Lozano, de 33 años, natural de Caravaca y con domicilio en Mula.

Fuó encontrado en el kilómetro 29 de la carretera de esta ciudad a la Puebla de Don Fadrique, el cual conducía una tartana sin llevar el correspondiente farol.

SANTO ANGEL. Desgracia en una cantera. El vecino de la Alberca Antonio Sánchez Saura, como de costumbre marchó a su trabajo a extraer piedras en una cantera llamada de «Sol» situada en la cuesta del santuario de La Luz.

Llegada la noche, la esposa del citado obrero viendo que éste no regresaba, se decidió ir en su busca a la citada cantera y encontró las al-

pargatas y la americana de su marido, pero observando que había un gran desprendimiento de tierra y sospechando que su marido estuviera sepultado, dió cuenta a la guardia civil la cual se personó en el lugar del suceso, encontrando el cadáver del infortunado Sánchez.

El cuerpo del obrero presentaba dos heridas, una en la sien izquierda que fué la que le causó la muerte y la otra en la parte posterior de la cabeza.

Dado cuenta al juzgado para que ordenara el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito de autopsias de N. P. J.

Barcelona

Por teléfono. Los regionalistas. Madrid 23.

Entre los regionalistas aumentan las divergencias con motivo de la aceptación de Cambó para la cartera, mientras los catalanistas avanzados consideran que no ha debido aceptarla.

Los conservadores opinan lo contrario aunque ha sido acogido con poco entusiasmo que vaya a la cartera de Hacienda, considerando muy peligrosa aventura, cuando precisa apretar mucho los tornillos para sacar dinero.

Tres detenidos por coaccionar. En la puerta del Banderin de enganche fueron detenidos tres individuos que insultaban a los individuos que iban a alistarse.

Se produjo un escándalo enorme. Mientras los detenidos profirían frases injuriosas, los voluntarios contestaron vitoreando a España, al rey y al ejército, llamándoles cobardes.

Trabajosamente logró evitar la policía que fueran lynchados.

Un atraco. En el Dispensario de la barriada de Horterafranch fué curado de varias heridas Juan Fernández.

Manifestó que dos enmascarados, después de robarle, le apalearon brutalmente.

La cuestión política

Manifestaciones de Maura. Madrid 23, a las 6 t.

Maura despachó con el rey. A la salida manifestó que no había nada de combinación de alto personal ni de gobernadores, porque eran cosas secundarias.

Con relación a los problemas de actualidad dice que sigue preocupado con la cuestión de Melilla.

«Ayer fué allí día muy movido; pero yo creía que iba a serlo más.

Firma de Hacienda. Cambó puso a la firma del rey un decreto jubilando a don Manuel Fernández Giner, jefe de Administración primera del Tribunal de cuentas.

Otro aprobando la transacción del pleito sobre propiedad de la casa del Generalife de la Alhambra de Granada.

El rey presenta Cambó a Coello. Cambó llegó primero a palacio. Cuando estaba despachando con el rey entró en la cámara regia el conde de Coello.

Como no le conocía el rey fué quien hizo las presentaciones mutuas.

Es el primer caso de esta índole que se dá en la cámara regia.

La Sociedad de las Naciones. El conde de Gimenó, nombrado recientemente para formar parte de la comisión que representará a España en la Sociedad de las Naciones, conferenció con el ministro de Estado acerca de la misión que éste representará en Ginebra.

CABALAS Y COMENTARIOS

La conferencia de Maura y Cambó. Madrid 23, a las 9 n. Según referencias del campo maurista sobre la conferencia celebrada entre Maura y Cambó, se confirma que las coincidencias de ambos fueron absolutamente unánimes, sin discrepar en ningún punto sobre Marruecos, sobre el problema económico y sobre el pleito social.

En el plan parlamentario estuvieron igualmente de acuerdo, incluso en el firme propósito de abandonar el Gobierno enseguida que algún elemento componente del mismo faltara a sus deberes de patriotismo, que se han impuesto todos, para hacer política menuda.

Quien lo realice será llevado a la picota en una nota que no excederá de una docena de líneas.

Respecto a los proyectos de Cierva, quedan, desde luego relegados a extramuros.

El Gobierno ignora puede durar dos años que un mes, porque su único fin es el sostén de buena fe de sus componentes.

Maura puede afirmar que no presidirá otro nuevo Gobierno. En el campo cervista. La aceptación de la cartera de Hacienda por Cambó ha producido in-

quietudes y hondos recelos en el campo cervista.

Los juicios de este grupo se sintetizan diciendo que por nada ni por nada, ni ahora ni nunca desistirá Cierva de sus proyectos de transportes y de reconstitución.

Podrán modificarse, pero tarde o temprano serán ley.

Ahora no se empujará Cierva en que se discuta cuando se abra las Cortes, pero pasado el período de agudización marroquí Cierva, apoyado por los deseos manifestados en altas esferas planteará el problema en términos definitivos y concretos.

Respecto a la situación de Cierva, es desoladorísima. Si se pretendiera arrojarle del Gobierno no conseguiría por el mal efecto que produciría en el elemento militar su separación. Cierva dejará de ser ministro cuando se opere un cambio de política.

En el campo conservador

En el campo conservador no se recatan en protestar de la constitución del nuevo Gobierno, en donde no se consideran representados con el número suficiente de ministros que les corresponde, teniendo en cuenta que son 174 los diputados de que disponen los conservadores.

Tampoco aceptan la responsabilidad que prevé para el caso de que la tenga este Gobierno, basándose en la diferencia de sus componentes.

Por eso Matos, representante del partido conservador, en el Gobierno, se abstiene en los Consejos de ministros de emitir su opinión, salvando su voto y alegando su carácter de ministro técnico.

Los conservadores creen que el Gobierno fracasará quince días después de presentarse a las Cortes.

Cooperarán al fracaso los conservadores para evitar su completa disolución, porque cada día que esté en el poder el actual Gobierno mermará las probabilidades de que puedan los conservadores mantenerse unidos y compactos.

En cambio aumentará el maurismo, no en beneficio de Maura, que está próximo a retirarse definitivamente de la política, sino en favor del conde de la Mortera, quien heredará la jefatura en envidiables condiciones.

Dos hijos que heredarán las jefaturas de sus padres.

Gabriel Maura heredará de su padre la jefatura del maurismo, como el marqués de Villabragima heredará al conde de Romanones, en lo porvenir.

La muerte del Gobierno

El Gobierno morirá ruidosa y parlamentariamente porque le faltarán los votos de los conservadores y la mayor parte de los liberales, que no sienten entusiasmos por sostener el Gabinete Maura-Cierva Cambó.

E Consejo de mañana

Al Consejo de ministros que se celebrará mañana, se atribuye gran trascendencia política.

Maura, Cambó y Cierva fijarán y determinarán sus aptitudes de modo concreto respecto al problema marroquí, al pleito económico y a la cuestión social.

«SAN SEBASTIAN

Los elementos de la izquierda. Entre los elementos de la extrema izquierda que veranean aquí se observa gran revuelo.

El doce de Septiembre se celebrará un banquete para obsequiar a su jefe los albigistas.

Coincide esta fecha con la llegada de Melquiades Alvarez, que asistirá a otro banquete que celebra el partido reformista en Igualdo.

Toros en Bilbao

Por teléfono. El presidente es vizcaitarra y produce un gran escándalo.—El gobernador lo sustituye.—Lo mandado para los heridos.

Madrid 23. Con un lleno completo se lidiaron Miuras, que fueron buenos.

Belmonte estuvo bien. Granero, regular y superior, obteniendo una oreja.

Fortuna estuvo valiente y arrestado. Después del tercer toro los toreros sacaron la bandera española haciendo una ostentación para los heridos de Melilla.

La música tocó la Marcha real y el público de pie y descubiertos dió vivas a España.

El presidente, que era concejal vizcaitarra, se negó a descubrirse. El escándalo fué tremendo, llenándolo de improperios.

El gobernador subió al palco, amonestando al presidente. Este siguió negándose a descubrirse.

El público, indignadísimo, amenazaba con subir al palco presidencial y los toreros suspendieron la cuestión para evitar un conflicto. El gobernador destituyó al presidente sustituyéndolo por un agente de autoridad. Se recaudaron 4.263 pesetas.

EN 4.ª PLANA: FOLLETIN

que suponen cortada la comunicacion de Tetuan con algunos puntos de la zona occidental.

En conferencia celebrada a las doce de la mañana de hoy, han participado al ministro que desde Melilla precisamente en aquel momento comunicaba el comandante militar diciendo que la tranquilidad allí es absoluta.

Otra nota oficiosa de Guerra niega que existan obstáculos para enviar a Africa un equipo de cirujanos que propuso enviar el Estado Mayor Central. Pero preguntado Berenguer manifestó que solo necesitaba dos cirujanos diplomados.

Se le enviaron inmediatamente dos que se presentaron voluntarios.

No obstante, se enviarán cuantos considere necesarios el alto comisario para el servicio del Ejército en Africa.

Experimentos de hipnotismo. El teniente coronel Cabanias sometió a experimentos de hipnotismo a Concepción Luque, hija del general.

Durante el sueño dijo que veía en una casa extraña, al general Navarro con varios oficiales, y que el primero tenía la pierna vendada.

Dijo también que veía al hijo de Navarro, que es oficial de policía indígena, cubierto con estribo y que todos avanzan hacia la plaza.

Hizo otras manifestaciones que impresionaron a los que presenciaban el experimento.

También se hipnotizó a la hija del capitán de policía indígena don Ricardo Carrasco, muerto en Zeluán, pero se la despertó temiendo un accidente.

Después se hipnotizó a la criada de Carrasco.

Dijo que veía que al capitán le agredían los moros.

Hizo el relato de su muerte.

Un bombardeo. La guarnición del puerto francés Sidi Homf fué bombardeada por los rifles, que ocasionaron importantes daños.

Los aeroplanos para el Ejército. La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo se constituya una Comisión presidida por el subsecretario del ministerio de la Guerra y formada por el presidente del Aéreo Club de España y el comandante de Intendencia don Federico Aveila, a la cual podrán dirigirse los ofrecimientos de aeroplanos para el Ejército.

Saludos patrióticos. Al pasar por frente a Lisboa el regimiento de infantería española número 24, que marcha a Melilla a bordo del «Alfonso XIII», envió al ministro de la Guerra un radiograma saludando a la infantería portuguesa.

El ministro radiografió al barco agradeciendo efusivamente en nombre del Ejército portugués, tan cariñoso saludo.

Berenguer desiste de su viaje a Madrid. Madrid 23, a las 9 n.

Después de haber desistido del propósito de efectuar su viaje a Madrid ante la necesidad de preparar las próximas operaciones que se han de verificar en Marruecos.

Berenguer ha enviado a su ayudante, el comandante de Estado Mayor, Belbeder.

Este llegó esta mañana, dirigiéndose al ministerio de la Guerra, donde conferenció extensamente con el ministro.

Cuando haya cumplido al rey recibirá el enviado de Berenguer las últimas instrucciones del Gobierno relacionadas con el plan de operaciones que se ha de desarrollar en tierras africanas.

Cierva en Palacio. Esta tarde fué Cierva a Palacio en donde conferenció con el rey durante hora y media.

Los periodistas interrogaron al ministro de la Guerra a la salida de Palacio.

Dijo que se había limitado a dar cuenta al monarca de diferentes asuntos de su departamento.

Después de recibir el rey a Cierva, recibió al capitán general de Madrid, el cual permaneció en la cámara regia media hora.

Una disposición de Cierva. Mañana o pasado firmará Cierva una disposición creando el cuerpo de practicantes en Medicina y Cirugía con destino al ejército.

Fuerzas a Melilla. Ha llegado al puerto de Melilla el vapor «Rogel» el que conducía un batallón del regimiento de Gaiipúzcoa.

También han llegado fuerzas de zapadores minadores y un regimiento de artillería.

A todas las fuerzas se les hizo un entusiasta recibimiento.

Un herido. Ayer ingresó en el Hospital de la Cruz Roja el teniente del regimiento de la Reina, llamado Alguacil.

Los automóviles blindados. El servicio de aprovisionamiento verificado ayer en la línea de Benisicar, fué hecho por un automóvil blindado.

El vehículo recibió treinta balazos del enemigo.

Resultó un soldado herido leve.

Una niña mora, muerta. Las tropas encontraron en la madrugada de ayer el cadáver de una niña mora, que debió quedar perdida en los alrededores del zoco Had.

Murió a consecuencia de los disparos que durante la noche y la madrugada hizo el enemigo.

Un herido por la artillería del enemigo. En el Hospital de Melilla ha ingresado un solo herido a causa de un disparo de cañón hecho por los moros.

El herido es un artillero de la comandancia de Ceuta.

Fuó herido por un casco de granada el que le destruyó una pierna.

En el Atalayón. Los soldados del destacamento de ingenieros del Atalayón dicen que en diez días han tenido una sola baja a causa de los disparos hechos por los «pacos».

La situación sigue igual.

Pertrechos de guerra. Dicen de Melilla que ha amainado el temporal regularizándose el servicio marítimo.

Ha llegado el vapor «Grao» conduciendo material de guerra.

También el vapor «La Roda» ha transportado a Melilla treinta toneladas de cartuchería y muchas camas para la tropa.

Prisioneros. Por noticias fidedignas se sabe que están prisioneros en Melilla un teniente de Marina, un comandante de Parques y un cabo.

Castigando al enemigo. La autoridad militar ha facilitado algunas noticias sobre las últimas operaciones realizadas en Marruecos.

Dice que el objeto de dichas operaciones era el de contener al enemigo que se había presentado en las cumbres del Gurugú, como igualmente el de proteger los convoyes que abastecen y refuerzan las posiciones conquistadas.

El Raisuni se somete a España. Se insiste en el rumor de que el Raisuni ha enviado un nuevo emisario a Berenguer para que le ratifique en el deseo de someterse a España, aceptando para ello las condiciones que se le impongan.

CHAFARINAS. Un bien castigo. Después del duro castigo que se impuso a los rebeldes, cañoneando los sus adueros y causándole muchas bajas, no han vuelto a hostilizar.

En Cabo de Agua. La mayoría de los rebeldes en Cabo de Agua se muestran arrepentidos de los pasados sucesos.

Temen la venganza de los españoles, que como suponen será encarnizada y sangrienta.

Varias noticias. El almirante de la escuadra ha remitido tres tubos de suero antitéxico para curar a tres heridos graves pertenecientes a la dotación de Bonifaz.

—Se ha verificado el entierro de un soldado de intendencia que sucumbió heroicamente en el combate librado el domingo.

—Se ha enviado un convoy a la Restinga.

—De Melilla marchó a Málaga el buque-hospital «Alicante».

—Se ha instalado un hospital de sangre en la segunda coseta.

MELILLA. En plena emoción guerrera. Madrid 23, a las 11 n.

Desde el sábado se vive en plena emoción guerrera.

Los moros han tomado en serio su papel como sitiadores y no sólo montan baterías sino que intentan penetrar en el campo atrincherado.

Desde el viernes han aumentado considerablemente los rifeños en los alrededores de la plaza.

Parece que llegan desde todos los puntos del Rif.

Abd-el-Krim se acerca. Los confidentes afirman que la actividad bélica de los enemigos se debe a la llegada de Abd-el-Krim.

Este estuvo el jueves en Benisicar, el viernes en el collado de Atlanten y el sábado llegó a Nador instalándose en la iglesia de los Franciscanos.

Trincheras en el Gurugú. Los moros siguen abriendo en todo el Gurugú trincheras, desde las cuales «paquean» sin descubrirse.

Poblaos ardiendo. Siguen ardiendo algunos poblaos que incendió ayer nuestra artillería.

El cañoneo de los moros. El cañoneo moro es intermitente, pero aun no ha cesado cuando nuestros proyectiles caen en las inmediaciones de sus piezas.

Cambian de posición éstas y reanudan el fuego creyendo que han logrado desensillarlas.

Afortunadamente los moros muestran pésima puntería.

La aviación. La aviación se muestra incansable. Gracias a los aviones se han podido prevenir muy oportunamente varios golpes de mano.

La situación en Beni Sicar. En Beni Sicar la situación es algo difícil porque existen muchos enemigos que multiplican sus tentativas de asalto.

Los grupos se deslizan entre nuestras posiciones avanzadas hasta que son disueltos a tiros por nuestros soldados.

Desde las azoteras de la ciudad se divisa un pintoresco espectáculo. Es indudable que la jaraa pide refuerzos.

Cuatro periodistas en un bloqueo. Cuatro periodistas que fueron al zoco el Had no pudieron regresar a Melilla hasta esta mañana.

Estuvieron encerrados en un bloqueo, donde pasaron una noche tediosa.

Berenguer modifica los planes. Parece que estos ataques de los moros han obligado a Berenguer a modificar los primitivos planes.

Lo que dice el cantinero de Afrán. El vapor «Jorge Juan» ha recogido en Albuemas al cantinero de la posición de Afrán José Molina y a su nieta María Martín, etranciada joven de 16 años, que estuvieron prisioneros.

Declaran que fueron bien tratados por los moros.

También tratan con respeto a los restantes prisioneros.

Lo que hacen los moros saltadores. Los rebeldes, aprovechando la oscuridad de la noche, descendieron por las fallas del Gurugú utilizando las viviendas de las y hostilizaron nuestras avanzadas después de saquear los adueros de los moros naturales.

Par-impedir esto se han incendiado y destruido las viviendas de los moros amigos en las cabilas de Mazusa, Mezquita y Frejans, incluso la casa del indígena Mizizian, padre del oficial de la policía que fué herido gravemente en la posición de Igueriven.

Los saltadores abandonaron en el campo el uniforme de cadete de infantería que perteneció al hijo de Mizizian cuando estudiaba en la Academia de Toledo.

También han destruido la vivienda del célebre moro «el Gato», quien ha dicho que se trasladará a la península antes que unirse a los rebeldes.

Los agentes de comercio prisioneros. Dos agentes de comercio que se internaron en la cabila de Mezquita para comprar cebada, están prisioneros en Nador.

Patrullas de moros recorren nuestra zona. Las patrullas de moros que recorren el límite de nuestra zona obligaron a internarse en la plaza a muchos paisanos que pretendían llegar a la kabila de Mezquita.

Lranquilidad en Alhucemas. Viajeros de Alhucemas dicen que reina tranquilidad en la plaza.

Los indígenas frecuentan el mercado normalmente.

Un donativo del marqués de Urquijo. El marqués de Urquijo ha regalado

de dos mil camas para los heridos en campaña.

Han sido enviadas a Melilla. El hijo del general Navarro. En el vapor «La Roda» ha llegado a Málaga el hijo del general Navarro.

Don-tivos. Se ha abierto una suscripción popular con objeto de comprar un aeroplano que llevará por nombre «Málaga».

Con este fin se han recibido muchísimos donativos.

También se siguen recibiendo muchas donaciones para los heridos en campaña.

MALAGA. El vapor «Alicante». Madrid 24, a la 1 m.

Ha llegado a Málaga procedente de Melilla el vapor «Alicante».

Conducía algunos heridos, entre ellos el teniente del regimiento de Borbón, Ramírez.

Fueron recibidos por todas las autoridades y por la ambulancia de la Cruz Roja.

Parte de los heridos fueron transportados al hospital militar y al civil.

A bordo quedaron 80, los cuales, en unión de los heridos menos graves que se hallaban en la capital, fueron transportados a Granada.

Un rasgo patético de los cacheros. Los cocheros que transportaron los heridos a los diferentes hospitales se negaron a cobrar el importe de sus viajes.

La conducta de éstos ha sido muy justamente ensalzada por curtos presenciaron este rasgo de patriotismo.

Ultima hora. Par teléfono. Una operación brillante. Madrid 24, a las 3 m.

El ministro de la Guerra ha facilitado una nota en la que se dice que se ha verificado una operación con objeto de restablecer la comunicación con el zoco Had y poder abastecer varias posiciones dependientes de él.

En la operación intervinieron dos columnas completas.

La primera estaba formada por el escuadrón de Alcántara, Tabor ametralladora de Ceuta, Tercio extranjero; por los batallones de España, Zaragoza y Toledo, mas seis compañías de artillería ligera.

La segunda estaba formada por uno de Tabor, por los regulares de Ceuta y Tetuán.

Todas las tropas estuvieron al mando del general Sanjurjo y del coronel Riquelme.

También tomó parte en la operación una escuadrilla de aeroplanos, la cual batió por mañana y tarde, con gran eficacia al enemigo.

El combate se desarrolló durante todo el día, siendo de notar la acción de la artillería que ha hecho muy buenos blancos.

La columna de Riquelme fué la que encontró mayor resistencia, especialmente al abastecer la posición de Tizza.

El hecho más saliente en el combate fué la lucha entablada por los moros contra el regimiento de la Princesa.

El enemigo, con gran osadía, llegó hasta las mismas ametralladoras.

Debido a la gran serenidad de los jefes y soldados, el enemigo fué rechazado, obligándole a huir, dejando bastantes armamentos.

En lo más duro del combate y aprovechando la distracción del enemigo salió un auto-camió, el cual hizo varios viajes a la posición próxima.

En Cabo de Agua han tiroteado los moros sin novedad.

EN LA LONJA. Durante el 23 del actual se cotizó los siguientes precios los 50 kilos de: Patatas, 15'00 pesetas. Tomates, 4'00. Bajocós sin hebra, 25'00. Pimientos gordos, 8'50. Pimientos verdes, 8'00. Cebolla seca, 4'00. Limones, a 20'00.

Melones, 10'00. Sandías, 6'00. Melocotones, 20. Ciruelas, 12'50. Manzanas, 10'00. Peras de agua, 20'00. Pepinos, 0'40 docena. Berengenas, 0'30. Calabazas totaneras, 6'00.

AL PUBLICO. Cuantas personas de Murcia o de fuera deseen suscribirse a EL LIBERAL, se les servirá el periódico gratuitamente con solo satisfacer el mes de Septiembre, pesetas 2, los de Murcia, o desde Septiembre a fin de Noviembre, ptas. 6, los de fuera.

REGISTRO CIVIL. Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones; Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 5. Nacimientos, 4. Matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 2. Nacimientos, 9. Matrimonios, 0.

El Dr. Martínez Zamora. Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parainflamatorias, homococales retronterinos y Ovaritis frías.

De 3 a 5. Merced, 3.—Murcia.

Agricultores! Abonos Orgánicos y Minerales TORRES (Marca registrada).

Primeras Materias para Abonos. Graduaciones Garantizadas. José Antonio Torres.—Cartagena.

Dr. López Campello. PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante: calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Franco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

Trinco de la Ciencia. CURA LA HERNIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifican las eminencias médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(OJO) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malas (imitaciones) de mis aparatos especiales. Puertas de Murcia, número 27-1.—CARTAGENA.

ESTREMIENTO HABITUAL. TRATAMIENTO IDEAL con PILDORAS ZEHGNAS PURAMENTE VEGETALES. Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Julián.

Enrique Teráñez Crespo. Ex-Interno Ayudante del Hospital General de Madrid. Consulta general de Medicina y Cirugía. Horas de consulta: De 11 a 1. Plaza de Santo Domingo, número 6.

La casa FORD construye 108.966 coches en Junio pasado. La demanda excede la producción, como el FORD bate todos los records anteriores.

Durante el mes de Junio pasado la «Ford Motor Company» por medio de sus fábricas en Detroit y sus veinte y dos plantas de montaje en los Estados Unidos, alcanzó una producción de ciento ochenta y cinco mil ochocientos ochenta y cinco coches y camiones «FORD», estableciendo así un nuevo record para un mes.

La producción «FORD» ha ido aumentando desde el principio de primavera y se ha llegado a conseguir un buen aumento sobre el mismo período del año pasado. El segundo trimestre de 1921 o sea Abril, Mayo y Junio, arrojó una producción de 301,796 coches y camiones «FORD» contra 220,878 construídos en los mismos meses del año anterior o sea, un aumento de 80.918.

A pesar de que las plantas «FORD» han estado operando a su máxima capacidad, la demanda de coches y camiones «FORD» ha sido todavía mayor y en la actualidad hay muchos miles de pedidos pendientes de servir por lo cual las ventas se limitan todavía más bien a las facilidades de fabricación, que a las posibilidades del mercado, particularmente en lo que se refiere a los coches cerrados, para los cuales la demanda ha sido numerosa en exceso.

Una razón que citan los funcionarios «FORD» para esta demanda sin precedente, es la tendencia que ahora existe hacia lo económico. Muchos de los que han comprado coches «FORD», pudieron muy bien haber comprado coches mayores y más caros que los «FORD», pero es indudable que hoy el automovilista investiga todos los gastos de mantenimiento del coche con mucho más cuidado que lo ha hecho en los últimos años.

La producción de la Fábrica «FORD» para Julio se calcula en 109,000 coches y camiones, o sea una producción de 4.360 por día. Como solamente se trabajan 25 días en el mes, y en estos ocho horas, la producción será de 545 coches por hora. Puntualizando más, CADA SEIS SEGUNDOS Y MEDIO SALE UN COCHE TERMINADO DE LA LINEA DE MONTAJE.

«FORD» Coñac Lion d'or. Vepores de los Sres. M. H. Bland & Co Ltd. SERVICIO QUINCENAL ENTRE Cartagena y la costa de Marruecos.

EL VAPOR «Gibél» Habib. saldrá de CARTAGENA el día 27 de Agosto 1921 para Rio Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Kenitra. Admuyendo carga para estos puertos.

Para informes, fletes y demás dirigirse a sus consignatarios: J. y A. Languere: Isaac Peral, 10: Cartagena.

FARMACIA MORENO. 26, CANACHOS, 26. completo surtido en todas las clases de específicos.

Productos de reconocida pureza. Laboratorio de Esterilización. PRECIOS ECONOMICOS.

FABRICA DE NECESERES. Estuches y Juguetes. MANUEL ANDUGAR GIMÉNEZ. Ronda de Garay, letra 8, Murcia.

CEMENTOS BELGAS. Los mejores que se conocen.—Los más baratos.—Cemento Portland «LEON».—José Escámez.—Escorial, número 2.—CARTAGENA.

SARNAJ. Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero. De venta en farmacias y droguerías.

PEDID. Coñac LAMADRID. AGENTE: JESÚS SEVILLA MARCO CEBALLOS, 16.—MURCIA.

A nuestros suscriptores. Los que se trasladen de Murcia a otro lugar, se les servirá EL LIBERAL a donde se dirijan sin aumentarles el precio. Pero rogamos pasen los avisos a nuestra Administración indicando las señas de su domicilio y así también las del nuevo punto a donde se trasladen durante el verano.

EL LIBERAL publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

PESCADERIA. El día 20 del actual se cotizaron los pescados a los siguientes precios: Pescadilla, el kilo, 5'00 pesetas. Raspallones, a 2'00 ídem. Mujol, a 3'00 ídem. Magres, a 2'50 ídem.

Puntos de venta de EL LIBERAL. En ALMERÍA: kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. En ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 3.º zouave, número 5.

AUTOMOVILES "LA HISPANO-SUIZA" AGENCIA DE LA PROVINCIA JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA

TINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca, Granada-Almería y Madrid

Table with columns for destination, departure, and arrival times for routes to Lorca, Granada, Almería, and Madrid.

De Almería-Granada-Agullas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Almería

Table with columns for destination, departure, and arrival times for routes to Almería, Granada, Agullas, Lorca, Alcantarilla, Madrid, Murcia, and Cartagena.

Fiebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor (Nombre registrado) J. A. de Codina

VAPORES MEXICANOS REGULARES Y RAPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALLES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche

"LUCERO" COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Capital social: 2.000.000 ptas.

Agencia Martínez Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entre Alicante, Murcia y su trayecto

SE COMPRA para oficina, un joven que sepa mecanografía y contabilidad. Diríjase en Jumilla (Murcia) a Francisco Ortiz Angulo.

G. H. La Cartagenera de JOSÉ BONACHE.-Riquelme, 22, Murcia. Habitaciones para familias y establos.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en la Escuela Especial dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma

REPARACIÓN DE ARMAS de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Ribar (Guipúzcoa), Roque Agüero.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO. Table with columns for model number, price, and dimensions.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un hábil remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

les concediera el honor de llevar un cirio o un farol en la comitiva. Y aunque el bondadoso sacerdote se resistió al principio, porque no quería alarmar a su sobrina con tanta solemnidad, no hubo más remedio que aceptar aquel tributo de afecto que todos estaban decididos a rendir.

a ejecutar la Marcha Real; el gentío dobló las rodillas biniéndolas en el suelo; y allí en el fondo de la nave del templo se destacaba la figura grave y solemne del párroco, abrazado a reliquias de Custodia, bajo las sedas del pecho, el cual empunaban con emoción manifiesta el general, Antonio, Chaparro y Arturo.

casas telas maravillosas, que van a cubrir galantemente las camas nupciales, que tienen toda la solemnidad de altares. El cobertor huertano puede considerarse y se considera de hecho como una prenda sagrada del hogar rústico.

basquina de novia, el rosario de nácar y oro, las arracadas de coral o de perlas, hasta la compañera guitarra... y se pasa hambre y se come una vez al día los restos averiados que la tierra ha arrojado junto a las paredes de los hogares en el naufragio de la coxicha arrollada; pero quedan siempre como cosas sagradas, en el fondo del arca, el cobertor de lana que canta la marcha nupcial al deslizarse en las manos huertanas, o entonces el «Pange Linguae» al paso de la Custodia o acariciada con sus risas multicolores el fruto de la fecundidad de los hogares; y en los rincones del establo, las herramientas nunca ociosas con las cuales hablaban la tierra les luchadores del terrón para que sean más sólidos los cimientos que pretenden socabar el hambre y la desolación.

en las combas afiladas de las láminas de acero de los pesados hazadones. Todo saldría por la puerta de la patria rea barraca o por el quicio de la casa moderna, para ir a morir en la subasta del usurero, después de no haber podido cobrar el criminal rédito; pero no veremos jamás en esa rifa macabra en donde se ofrece la prenda del hambre y de la miseria al mejor postor, salir un cobertor huertano, ni una herramienta de trabajo: el primero tiene perfume de santidad, respetos de sagrado y sería cometer un sacrilegio; la segunda tiene el astil gastado del roce de las manos y está enlazada a la carne del hombre por los nudosos callos, como una prolongación de los nudos de la madera, pulimentada a fuerza de sudores y de faenas; sería un parricidio entregarlas al usurero, ya que el fisco que jamás tuvo corazón, buscó uno en la ley para compadecerse del apuro laborioso en los momentos del embago atropellador.